Un nouvel outil TICE : les tablettes numériques

Le projet :
L’utilisation des tablettes numériques est une expérimentation menée dans des classes de sixième, dans 4 collèges de la région parisienne. Ce partenariat est mis en place par l’Education Nationale/Orange/Samsung et l’ENS Cachan (laboratoire de recherche mandaté pour étudier les comportements pédagogiques des élèves face aux tablettes).

Le matériel : 

Les tablettes utilisées sont des tablettes androïd 3.1. Elles sont équipées :

· du contrôle parental, 

· une connexion 3g (connexion bridée pour éviter les utilisations abusives à l’extérieur de l’établissement)

· d’applications préconisées par les enseignants (le magasin androïd a été verrouillé et l’élève ne peut pas télécharger d’applications)

· d’un outil de supervision pour les enseignants et les parents (possibilité de vérifier les sites consultés)

· d’un outil de filtrage (obligation légale, les paramètres du filtrage sont modifiables par l’établissement)  
La sauvegarde des documents est assurée soit par l’ENT de l’établissement soit par le serveur du réseau pédagogique. 
La formation des enseignants : 

La formation a été assurée par le CRDP. Avant la livraison dans les établissements, les enseignants ont eu une journée de formation sur la prise en main et l’utilisation des tablettes. Le CRDP a également installé les applications qui avaient été recensées par les équipes pédagogiques.

Des formations ont été dispensées dans les établissements. 

Parallèlement, les parents ont été invités à une conférence-débat sur les usages citoyens d’internet et des nouveaux médias et ont pu découvrir le projet des tablettes numériques.

L’utilisation pédagogique : 
· Recherches internet
· Utilisation du logiciel de traitement de texte

· Baladodiffusion

· Sorties scolaires (photos pour le journal de l’établissement)

· Prises de photos pour illustration de comptes rendus (petit bémol à l’utilisation de l’appareil photo qui pourrait être utilisé à l’insu soit de l’enseignant soit d’un camarade)
· Localisation de zones géographiques

· Possibilité de faire des films (pour des séances pédagogiques ou faire des illustrations de documents)

· Pour le CDI : téléchargement de livre numérique, possibilité d’organiser le CDI (code barre sur la tablette pour la gestion des entrées/sorties)

Exemples d’utilisation : 

En EPS : possibilité de filmer les élèves et de leur montrer immédiatement les mouvements à ne pas faire et de pouvoir les corriger. Pour les élèves dispensés d’EPS, la tablette peut également être un moyen de les faire venir en cours. Ils vont être en charge de filmer leurs camarades par exemple. La tablette peut enfin faciliter l’évaluation.

En communication : possibilité de filmer un entretien d’embauche, une prestation orale de rapport de stage, un entretien téléphonique, un scénario d’accueil en face à face etc.
En SVT : filmer ou photographier une dissection pour ensuite illustrer un exposé.

L’utilisation du support papier reste conseillé : les consignes sont rédigées et données sur support papier aux élèves qui ensuite utilisent la tablette comme outil de réalisation des consignes.

Un site pour comprendre le projet Tablette Elève Nomade : www.projet-ten.fr
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